

nyheder

08-04

Sidste nyt fra arbejdsgruppen om organisering af affaldssektoren

Arbejdsgruppen holdt møde den 21. sept. På mødet drøftedes udkast til anbefalinger udarbejdet af Miljøstyrelsen om ansvar for håndtering af erhvervsaffald til genanvendelse og anbefalinger om genbrugspladser.

Styrelsens anbefalinger var udarbejdet på baggrund af notater om de to problemstillinger udarbejdet i enighed af KL, *affald danmark*, Reno-Sam, Københavns kommune, KTC, Dansk Byggeri, Dansk Transport og Logistik og Dansk Industri.

Anbefalingerne om ansvar for håndtering af erhvervsaffald har som forudsætning, at styringen af håndteringen genanvendeligt erhvervsaffald i udstrakt grad skal ske på grundlag af markedsøkonomiske principper.

Hovedelementerne i anbefalingerne er, at affaldsproducenten har ansvaret for at aflevere affaldet til et godkendt behandlingsanlæg, hvis han selv transporterer eller overlader det til en transportør at transportere affaldet. En affaldsindsamler kan overtage ansvaret for affaldet, når indsamleren efter skriftlig aftale med affaldsproducenten afhenter affaldet. Det anbefales, at der opbygges en godkendelsesordning for indsamlere, og at indsamlere registreres i et centralt register. Det

anbefales endvidere, at der opbygges et centralt register for genanvendelsesanlæg, der lever op til centralt fastsatte krav.

Der var tilslutning i arbejdsgruppen til styrelsens anbefalinger.

Anbefalingerne om genbrugspladser har som udgangspunkt, at genbrugspladser er et supplement til øvrige ordninger for erhvervsaffald. Det anbefales, at alle virksomheder får adgang til genbrugspladser, og at der opstilles landsdækkende principper for virksomheders adgang til genbrugspladser. Det anbefales endvidere, at virksomhederne får adgang til genbrugspladserne på samme vilkår som borgerne, f.eks. med køretøjer under 3500 kg, at de kun må aflevere mindre mængder, og at gebyret for genbrugspladser relateres til, at ydelsen stilles til rådighed for virksomhederne og ikke efter virksomhedernes faktiske brug. Principperne for fastsættelse af gebyrer drøftes på næste møde i arbejdsgruppen.

Der var tilslutning i arbejdsgruppen til ovennævnte anbefalinger. /LM



Undersøgelse vedr. sorteringsanlæg

Erhvervsaffaldsgruppen har færdiggjort en lille undersøgelse om sorteringsanlæg i Danmark, for at vurdere sorteringskvalitet og hvor meget affald, der sorteres.

Det var svært at få data om affald til sortering, men de tilgængelige oplysninger viser at:

- bygge- og anlægsaffald sorteres i stort omfang
- andet erhvervsaffald sorteres i mindre men stigende omfang
- der etableres stadig flere sorteringsanlæg
- over halvdelen af det sorterede affald går typisk til

Seminar om affaldsprojekter

Videncenter for Affald afholdt seminar d. 7. sept. om 5 projekter fra ministerens arbejdsgruppe:

- Forenkling af kommunale regulativer
- Transportører og mægleres rolle
- Liberalisering af forbrænding og deponi
- Ny affaldsdatamodel
- Erfaringer med konkurrence i genanvendelsessektoren

De tre første projekter er offentliggjort på www.mst.dk.

genanvendelse mens en stor del af resten leveres til forbrænding

Sorteringsanlæggene ville af konkurrencehensyn ikke give detaljerede oplysninger om mængde og kvalitet af det sorterede affald. En del affald leveres (fuldt lovligt) til nyttiggørelse i Europa, hvilket gør det vanskeligt for at vurdere, om den affaldsbehandlingen lever op til danske miljø- og kvalitetskrav.

Udviklingen gør det derfor aktuelt at overveje, hvordan man på nationalt plan eller i EU kan minimere risikoen for "miljødumpning" pga. lavere miljøkrav i andre EU-lande./HJO

I seminaret deltog ca. 90 personer fra både offentlige og private aktører. Der var på seminaret mulighed for at debattere konklusionerne fra de 5 projekter i en række emneopdelte cafeer og en afsluttende opsamling.

I den afsluttende opsamling var der især debat om konklusionerne fra liberaliseringsprojektet og projektet om affaldsdata. Konklusioner fra cafeerne er udsendt til deltagerne og kan fås hos Sekretariatet./HJO.



Slaggevejledning

*affald danmark*s medlemmer oplever store problemer med, at der ikke er en ensartet sagsbehandling på området for godkendelse af genanvendelsesprojekter for slagge, særligt ved behandling af ansøgninger herom. I løbet af sommeren tilbød *affald danmark* derfor Miljøstyrelsen assistance med at færdiggøre den såkaldte Slaggevejledning, som er den vejledning, der er regi af Miljøstyrelsen er under udarbejdelse tilknyttet Restproduktbekendtgørelsen. Vejledningen har ligget stille siden primo 2003.

Miljøstyrelsen har dog ikke taget imod tilbudet om assistance, idet der ikke kan afses ressourcer til at gennemføre et sådant arbejde før sommeren 2005. *affald danmark* har dog alligevel igangsat arbejdet med at udarbejde en positiv og negativ liste over afviste og godkendte genanvendelsesprojekter,

som ønskes anvendt som baggrund for udarbejdelse af et sagsbehandlingsparadigme for godkendelse af motorvejsprojekter.

Desuden ønskes de generelle regler for genanvendelse af restprodukter efter bekendtgørelsen beskrevet, og der ønskes udarbejdet en redegørelse for de afgiftsmæssige problematikker på området.

Der vil arbejdes på, at det udarbejdede vejledningsmateriale kan offentliggøres officielt af Miljøstyrelsen, som en form for orientering fra Miljøstyrelsen.

Kim Crillesen, Vestforbrænding fungerer som sekretær for gruppen, hvorfor denne kan kontaktes for nærmere information./CK

Transportforordningen

Den politiske behandling af forslaget til revision af Transportforordningen går i den rigtige retning. Således har Rådet i sin første læsning af forslaget ændret teksten i overensstemmelse med Parlamentets på flere punkter. Det vigtigste er, at Medlemsstaterne vil få mulighed for at gøre indsigelse mod en grænseoverskridende overførsel af affald, såfremt dette skal behandles i henhold til lavere standarder end dem, der gælder i eksportlandet. Denne indsigelsesmulighed rækker dog ikke så langt som den, Parlamentet ønskede efter sin førstebehandling af teksten. Rådet har dog opstillet krav om tidlig og udførlig begrundelse af indsigelsen.

Parlamentet ønsker, at blandinger af grønlistet affaldsfraktioner skal følge proceduren for rødlistet affald. Grønlistet affald er det affald til nyttiggørelse, der ikke er omfattet af Transportforordningen og således ikke kræver nogen anmeldelse inden der foretages grænseoverskridende transport modsat affald på

den orange og røde liste. Parlamentet ønsker således en skærpelse af den hidtidige praksis for overførelser af grønlistet affald.

Rådet derimod ønsker, at der ved hjælp af drøftelser i den Tekniske Tilpasningskomité træffes afgørelse sag for sag. Rådet ønsker, at de affaldsblandinger, der vil kunne følge proceduren for grønlistet affald, på forhånd skal være optaget på en liste opført i et dertil indrettet bilag til Forordningen, således at der ingen tvivl er om anmeldelsesproceduren for dette affald.

Parlamentet vil gå i gang med sin andenbehandling af Transportforordningen så snart det foreliggende dokument er oversat til samtlige officielle sprog. Oversættelsen forventes ikke fuldtgjort før ultimo 2004, hvilket tyder på, at den nye forordning næppe vil træde i kraft før udgang af 2005./JH



Mødet i Hagen om batteridirektivet

Det hollandske formandskab arrangerede den 6. september i Hagen et informationsmøde om batteridirektivet. Ud over eksperter fra medlemslandene blev en række interesseorganisationer indbudt til at deltage i en meningsudveksling. Sekretariatet var repræsenteret ved dette møde (på mandat fra CEMR, den europæiske paraplyorganisation for de lokale og regionale myn-

digheder) og understregede vigtigheden af at sikre, at fremtidige indsamlings- og behandlingssystemer for brugte batterier tager hensyn til og drager nytte af potentielle synergier med de eksisterende systemer./JH

Implementering af WEEE-direktivet

Systemet

Ansvar for indsamling dels direkte og dels via offentligt udpegede opsamlingspunkter, f.eks. genbrugspladser, og ansvar for den videre håndtering af E+E-affaldet, påhviler fremover producenterne i stedet for kommunerne. Producenterne forventes at gå sammen i en fælles organisation, som koordinerer opsamlings- og håndteringsaktiviteterne, grundet de stordriftsfordele som dette vil give. Organisationen skal også fastsætte den enkelte producents omkostninger ved deltagelse i organisationen. Producenterne kan vælge at stå udenfor organisationen, men skal så selv individuelt sikre indsamlingen og håndteringen af E+E-produkter, som de har udbudt på markedet. Det forventes, at et fåtal vil vælge at stå udenfor grundet de store omkostninger hertil.

Opgivet selv at blive aktør

affald danmark har haft nedsat en arbejdsgruppe til at vurdere fordele og ulemper ved at selskaberne kunne byde på at varetage den praktiske opgave med at håndtere E+E-affaldet for producentorganisationen. Dette arbejde er endt med en vedtagelse i ledergruppen af, at man ikke ønsker at byde på denne opgave. Baggrunden herfor er især, at markedet for håndteringen med overgangen til det nye system bliver en opgave på et rent privat marked, og selskaberne mener ikke, at de bør varetage en egentlig privat opgave.

Tidsplan

Implementeringen af direktivet skulle være sket den 13. august 2004, således at reglerne skulle håndhæves fra 13. august 2005.

Status lige nu er, at Miljøstyrelsen forventer at afholde et høringsmøde ultimo september for så at fremsætte lovforslaget ultimo oktober. Den egentlige regulering vil komme i en bekendtgørelse, som vil komme i normal høring i januar 2005 og træde i kraft i marts, såfremt lovforslaget er vedtaget på dette tidspunkt. Såvidt vides satses der fortsat på at håndhæve det nye system fra 13. august 2005.

Implementering af WEEE direktivet i EU

Kun et medlemsland formåede at overholde fristen for implementering af elskrot direktivet, som var sat til den 13. august 2004. Den føderale regering vedtog dog en plan, der stadig mangler at blive godkendt af det tyske parlament. Planen pålægger producenterne ansvaret for finansiering af indsamling og behandling af alt udtjent udstyr, inklusiv det historiske.

Kontaktflade til genbrugsstationerne

Idéen i systemet er at producenterne opstiller indsamlingsmateriel på genbrugspladserne, afhenter dette og sørger for den videre håndtering, både praktisk og finansielt.

Det forventes at fremgå af bekendtgørelsen, i hvilket omfang genbrugspladserne skal stille plads til rådighed for indsamlingsmateriel fra producentansvarsorganisationen og evt. fra andre. Det bør ligeledes fremgå af bekendtgørelsen hvordan omkostningerne til varetagelse af opgaverne ifm E+E-affaldet skal finansieres. Det bør også fremgå af bekendtgørelsen, hvilke muligheder, om nogen, kommunerne har for at forbedre indsamlingen af E+E-affaldet./NB og JH

Nyt fra undergrupperne under affaldsudvalget

Ansvarsgruppen

Dansk Industri og Dansk Byggeri har været formand for gruppen. Gruppen har afsluttet sit arbejde med beskrivelsen af en model, hvor ansvaret for det genanvendelige erhvervsaffald overgår fra kommunerne til affaldsproducenterne. Affaldsproducenterne vil fremover blive ansvarlige for at håndtere deres genanvendelige erhvervsaffald via godkendte indsamlere eller behandlere. Transportører, indsamlere og modtageanlæg vil fremover skulle have en national godkendelse til at operere på markedet. Der skal ligeledes være en national indberetning af affaldsstrømmene fra markedets aktører til en central database.

Markedsgruppen

affald danmark har været formand for gruppen. Gruppen har

nedlagt sit mandat, idet den måtte konkludere, at der ikke kunne opnås enighed om en beskrivelse af betingelserne for, at markedet for affaldshåndtering i Danmark kan siges at være velfungerende, samt en definition og beskrivelse af, hvad der særligt kendetegner dette marked i forhold til andre markeder.

Myndighedsgruppen

KL er formand for gruppen. Arbejdet nærmer sig sin afslutning, idet man efter 3 møder nu næsten er nået til enighed om et notat, som beskriver nogle af de forandringer som den kommunale opgavevaretagelse vil undergå i forlængelse af de andre gruppers forslag./NB



POP'er i affald

I forbindelse med implementering af den internationale POP-konvention omkring forbud mod anvendelse af persistente organiske miljøgifte, er der vedtaget en ny EU-forordning, hvis gennemførelse kan have væsentlig betydning for fremtidig genanvendelse eller deponering af slagge og RGA.

Forordningen skal udfyldes ved at fastsætte indholdsgrænseværdier af POP'er i affald. Disse grænseværdier er bestemmende for de videre behandlingsmuligheder for affald indeholdende POP'er. Slagge og RGA fra affaldsforbrænding kan indeholde POP'er, nemlig dioxin, PCB og bromerede flammehæmmere. Fastsættelse af indholdsgrænseværdier for disse POP'er kan derfor have betydning for affaldsselskabers hånd-

tering af disse produkter, særligt ifm. det igangsatte udviklingsprojekt omkring RGA-genanvendelse.

Der er på den baggrund nedsat en *affald danmark*-arbejdsgruppe, som har igangsat flere analyser på området, med det formål at få et billede af indholdsniveauet af dioxin, PCB og bromerede flammehæmmere i slagge og RGA. Der er ligeledes kontakt med Miljøstyrelsen omkring det danske udgangspunktet for forhandlingerne på EU-niveau om grænseværdierne niveau. Der arbejdes på, at grænseværdierne ikke hindre en fremtidig genanvendelse af slagge og RGA./CK



Der afholdes bestyrelsesformandsmøde i *affald danmark* den 27. oktober 2004 i *affald danmark*s lokaler Vesterbrogade 74, 3. sal, 1620 København V

Kommende høringer

Branchebilag for modtagestationer for farligt affald	Oktober 2004
Branchebilag for genbrugsstationer	Oktober 2004
Lovforslag og bekendtgørelse til implementering af WEEE-direktiv	Efterår 2004
Ændring af bekendtgørelse om deponering	Efterår 2004
Bekendtgørelser der implementerer tilskuddene under el-reformen	Efterår 2004

Kommende møder

Affaldsdatagruppen, møde med Rambøll og Miljøstyrelsen	6. oktober 2004
Ledergruppemøde	21. oktober 2004
DAKOFA nye udbudsbetingelser og arbejdsmiljø	25. oktober 2004
Bestyrelsesformandsmøde	27. oktober 2004
Arbejdsmiljøgruppen	27. oktober 2004
Energigruppen, møde om el-salg	november 2004
Slaggegruppen	1. november 2004
DAKOFA elskrot	2. november 2004
DAKOFA farligt affald	3. november 2004
DAKOFA biologisk affald	8. november 2004
Erhvervsaffaldsgruppen	3. december 2004
Deponeringsgruppen	Februar 2005

Vigtige datoer og begivenheder

Affaldsudvalgets møde om markeder

19. oktober 2004

Reception hos Reno-Sam

4. november 2004



Næsten alle rapporter til ministerens affaldsarbejdsgruppe er nu offentliggjort. De kan findes på Miljøstyrelsens hjemmeside www.mst.dk, under Affald.

affald danmark

Leif Mortensen	Sekretariatschef	lm@affalddanmark.dk	Tlf. 32646102/40153255
Susanne Otte	Sekretær	so@affalddanmark.dk	Tlf. 32646101
Niels Bukholt	Specialkonsulent	nb@affalddanmark.dk	Tlf. 32646103/23711562
Hanne Johnsen	Specialkonsulent	hjo@affalddanmark.dk	Tlf. 32646110/23472678
Caroline Kirkegård	Juridisk konsulent	ck@affalddanmark.dk	Tlf. 32646104/28937694
Jacques Hoffenberg	EU-konsulent	jh@affalddanmark.dk	Tlf. 00 32 477 342 372